
2022 年度 衛生医療評議会 保健衛生施設に向けて 

アンケート調査 

 

 

 新型コロナウイルス感染症対応が長期化し未だ終息の見えない中、自治労に加盟する全国の保健衛生

施設は、それぞれの地域において中心的な役割を果たしてきました。 

 自治労本部・衛生医療評議会では、この間の新型コロナウイルス感染症への対応や、保健衛生施設の影

響や課題を調べるため、Ｗｅｂアンケートを実施しました。 

 

 

 

 

2022 年度 衛生医療評議会：保健衛生施設調査 

概要 

調査対象：保健衛生施設（自治労加盟の保健所、保健センター、地方衛生研究所） 

調査期間：２０２１年１1 月２４日～２０２２年１月２１日 

調査方法：WEB アンケート 

回答状況：206 件  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



該当する都道府県を選択してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

No. 都道府県 n ％

1 長野 27 13.1%

2 北海道 24 11.7%

3 兵庫 14 6.8%

4 熊本 10 4.9%

5 宮崎 8 3.9%

6 島根 7 3.4%

7 山口 7 3.4%

8 高知 7 3.4%

9 福島 6 2.9%

10 広島 6 2.9%

11 岐阜 6 2.9%

12 富山 5 2.4%

13 鳥取 5 2.4%

14 静岡 5 2.4%

15 滋賀 5 2.4%

16 山梨 5 2.4%

17 三重 5 2.4%

18 和歌山 4 1.9%

19 徳島 4 1.9%

20 石川 4 1.9%

No. 都道府県 n ％

21 青森 4 1.9%

22 東京 3 1.5%

23 大分 3 1.5%

24 大阪 3 1.5%

25 神奈川 3 1.5%

26 秋田 3 1.5%

27 鹿児島 3 1.5%

28 山形 3 1.5%

29 京都 3 1.5%

30 千葉 2 1.0%

31 岩手 2 1.0%

32 岡山 2 1.0%

33 愛知 2 1.0%

34 福岡 1 0.5%

35 福井 1 0.5%

36 栃木 1 0.5%

37 長崎 1 0.5%

38 新潟 1 0.5%

39 香川 1 0.5%

総計 206



事業所区分について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

施設で新型コロナウイルス感染症患者（疑い者）への対応を行いましたか？  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

新型コロナウイルス感染症に関連する休暇について 

Q1. 正規職員が新型コロナウイルスに感染（疑い含む）または濃厚接触者となった場合、休暇はどのよう

な取り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回　答 n ％

保健センター 104 51.2%

保健所 80 39.4%

地方衛生研究所 8 3.9%

その他 11 5.4%

総　計 203

回　答 n ％

はい 118 57.8%

いいえ 90 44.1%

総　計 208

n ％

136 66.7%

26 12.7%

15 7.4%

11 5.4%

1 0.5%

1 0.5%

1 0.5%

1 0.5%

10 4.9%

202

特別休暇（無給）

回　答

特別休暇（有給）

職免（有給）

わからない

病気休暇（有給）

年次休暇

病気休暇（無給）

その他

総　数

職免（無給）

51%
39%

4%

6%

保健センター

保健所

地方衛生研究所

その他



 

Q2. 会計年度任用職員（非正規職員）が新型コロナウイルスに感染（疑い含む）または濃厚接触者となっ

た場合、休暇はどのような取り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q3. 正規職員で発熱症状があった場合の休暇の対応はどのような取り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q4. 会計年度任用職員（非正規職員）で発熱症状があった場合の休暇の対応はどのような取り扱いです

か？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回　答 n ％

特別休暇（有給） 125 64.1%

わからない 31 15.9%

職免（有給） 18 9.2%

病気休暇（有給） 7 3.6%

年次休暇 3 1.5%

病気休暇（無給） 1 0.5%

職免（無給） 1 0.5%

その他 9 4.6%

総　数 195

回　答 n ％

特別休暇（有給） 94 47.0%

年次休暇 46 23.0%

病気休暇（有給） 26 13.0%

職免（有給） 17 8.5%

わからない 9 4.5%

職免（無給） 2 1.0%

その他 7 3.5%

総　数 201

回　答 n ％

特別休暇（有給） 93 46.3%

年次休暇 46 22.9%

わからない 19 9.5%

病気休暇（有給） 19 9.5%

職免（有給） 12 6.0%

病気休暇（無給） 3 1.5%

職免（無給） 2 1.0%

その他 7 3.5%

総　数 201



ワクチン接種の副反応の取り扱いについて 

Q5. 正規職員がワクチン接種後の副反応で休む場合、どのような取り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q6. 会計年度任用職員（非正規職員）がワクチン接種後の副反応で休む場合、どのような取り扱いです

か？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q7. 正規職員がワクチン接種による副反応により健康被害が生じた場合どのような取り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回　答 n ％

特別休暇（有給） 130 63.7%

職免（有給） 51 25.0%

年次休暇 7 3.4%

病気休暇（有給） 7 3.4%

わからない 3 1.5%

職免（無給） 1 0.5%

その他 5 2.5%

総　数 204

回　答 n ％

特別休暇（有給） 122 61.0%

職免（有給） 45 22.5%

わからない 15 7.5%

年次休暇 6 3.0%

病気休暇（有給） 3 1.5%

職免（無給） 1 0.5%

その他 8 4.0%

総　数 200

回　答 n ％

わからない 133 66.8%

自己負担 27 13.6%

公務災害（労働災害） 15 7.5%

一部職場負担 8 4.0%

予防接種健康被害救済制度利用 6 3.0%

その他 9 4.5%

総　数 199



Q8. 会計年度任用職員（非正規職員）がワクチン接種による副反応により健康被害が生じた場合どのよう

な取り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

防疫等作業手当について 

Q9. 防疫等作業手当は支給されていますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q10. 現在、支給されている防疫等作業手当の最も高い支給額はいくらですか？ 

 

 

1 1 1 2 3 1 2 3

30

75

1
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70
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290円 300円 330円 500円 1000円 1170円 1500円 2000円 3000円 4000円 5000円

回　答 n ％

陽性患者と疑い患者も含めて支給されている 99 54.4%

支給されていない 65 35.7%

陽性患者へ対応した者のみ支給されている 18 9.9%

総　数 182

回　答 n ％

わからない 135 68.5%

自己負担 24 12.2%

公務災害（労働災害） 13 6.6%

一部職場負担 8 4.1%

予防接種健康被害救済制度利用 8 4.1%

その他 9 4.6%

総　数 197



 

Q11. 疑い患者が手当支給の対象となっている施設にお尋ねします。手当の対象となる疑い患者の定

義は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q12. 防疫等作業手当は作業時間によって減額されますか？ 

 

回 答 n ％ 

減額されない 102 79.7% 

減額される 26 20.3% 

総 数 128   

 

 

 

 

 

Q13. 防疫等作業手当が作業時間によって減額されている施設は具体的に教えてください（例：1 時間

未満は半額など） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回　答 n ％

PCR検査などコロナ検査を行い結果がでるまで 29 26.4%

感染防護対応した場合 28 25.5%

取り扱いはあいまい 22 20.0%

医師が疑い患者と判断した場合 11 10.0%

発熱患者すべて 9 8.2%

その他 11 10.0%

総　数 110

26%
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10%
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医師が疑い患者と判断し

た場合

発熱患者すべて
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4時間未満は約6割支給

4時間未満は2400円

1時間未満は1000円減



Q14. 新型コロナウイルス感染症に対する消毒作業に対して防疫等作業は支給されていますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q15. 消毒作業に対して防疫等作業手当が支給されている施設にお尋ねします。手当額はいくらです

か？（例：日額 1000 円、1 件 500 円） 

 

その他 

 日額 3,000 円または 300 円 

 ４時間未満は 1,800 円、それ以上は日額として 3,000 円 

 日額 1,000 円(長時間等 1,500 円) 

 時間に応じて 

 

待機手当（オンコール）と緊急呼出し手当について 

Q16. 待機業務はありますか？ 
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回　答 n ％

支給されていない 70 38.9%

支給されている 63 35.0%

わからない 47 26.1%

総　数 180
39%

35%

26%

支給されていない

支給されている

わからない

回　答 n ％

なし 129 65.2%

ある 69 34.8%

総　数 198

65%

35%

なし

ある



Q17. 待機手当はありますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q18. 待機手当が支給されている施設にお尋ねします。平日の待機手当額はいくらですか？(例：日額

２０００円） 

回答；1件 … 日額 1,000円 

無回答 205件 

 

Q19. 待機手当が支給されている施設にお尋ねします。休日１日の待機手当額はいくらですか？(例：

日額４０００円） 

 

回答；1件 … 日額 2,000円 

無回答 205件 

 

Q20. 緊急呼出し手当はありますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q21. 緊急呼出し手当が支給されている施設にお尋ねします。平日の呼出し手当額はいくらですか？

（例１回２０００円） 

 

回答；1件 … 日額 500円 

無回答 205件 

回　答 n ％

なし 65 95.6%

ある 3 4.4%

総　数 68

96%

4%

なし

ある

回　答 n ％

なし 163 94.2%

ある 10 5.8%

総　数 173

94%

6%

なし

ある



Q22. 緊急呼出し手当が支給されている施設にお尋ねします。休日の呼出し手当額はいくらですか？

（例１回２０００円） 

回答；1件 … 日額 500円 

無回答 205件 

 

Q23. 緊急呼出しで時間外手当が発生するタイミングはいつですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

差別や偏見について 

Q24.  2021 年 1 月以降、あなたの施設で職員に対する差別や偏見を受ける事例がありましたか？（職

場内外含む） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q25. 具体的な事例があれば可能な範囲でお答えください。 

回答；6件 

 コロナワクチンを接種した職員とは接したくない。 

 職員が自ら保健所勤務とは、明らかに言っていない。 

 濃厚接触とかでなくても感染者のように過剰な反応をされる事があった 

 保健所そのものが感染のリスクが高い施設であるという認識を持っている人（他部署の職員も含めて） 

 保健所だから、という理由で、回覧物一つ回すのですら菌が付着するからやめてほしいと、医療職以外の一般職に文

句を言われたり、コロナにかかってもいない状況で、ある程度の距離を保っていても近づかないで、と制止されたり

した。 

 無知による町議会議員からの暴言、強要 

回　答 n ％

業務を開始した時点 49 49.5%

現場に到着した時点 33 33.3%

電話を受けた時点 12 12.1%

わからない 2 2.0%

その他 3 3.0%

総　数 99

50%

33%

12%

2% 3%

業務を開始した時点

現場に到着した時点

電話を受けた時点

わからない

その他

回　答 n ％

なかった 115 56.4%

わからない 73 35.8%

あった 16 7.8%

総　数 204 56%
36%

8%

なかった

わからない

あった



 

安全衛生委員会とメンタルヘルスケアについて 

Q26. 施設で労働安全衛生委員会は開催されていますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【その他に含まれる開催回数や開催方法】 

 年 1 回 …  4 件 

 年 2 回 …  6 件 

 年 3 回 …  1 件 

 年 4 回 …  3 件 

 開催されているが、頻度はわからない …  2 件 

 市役所で開催 …  1 件 

 市役所の中で開催されている …  1 件 

 庁舎全体で開催 …  1 件 

 市役所全体で開催 …  1件 

 市役所担当課が対応する …  1 件 

 

Q27. 開催されていると回答された施設にお尋ねします。新型コロナウイルスに関するメンタルヘル

スケアについて議題にあがりましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回　答 n ％

不定期開催 68 32.7%

毎月1回開催している 41 19.7%

わからない 34 16.3%

開催していない 32 15.4%

その他 33 15.9%

総　数 208

33%

20%
16%

15%

16%

不定期開催

毎月1回開催している

わからない

開催していない

その他

回　答 n ％

あがってない 50 36.0%

わからない 45 32.4%

あがった 44 31.7%

総　数 139

36%

32%

32%

あがってない

わからない

あがった



Q28. 悩みごとを相談できる窓口は設置されていますか？ 

 

回 答 n ％ 

当局が設置 94 48.7% 

当局と組合がそれぞれ設置 41 21.2% 

設置していない 24 12.4% 

職場以外に設置（例：市役

所や外部委託） 
18 9.3% 

組合が設置 8 4.1% 

わからない 4 2.1% 

その他 4 2.1% 

総 数 193   

  

【その他の回答内容】 

 コロナ専用ではないが相談窓口あり 

 産業医（札幌の病院で出張医で当町にも来ている）。その他北海道市町村共済組合等の相談サービスを周知している 

 当局も組合も職場以外も設置 

 保健センターの保健師が対応 

 

新型コロナウイルスに関連した退職や休職について 

Q29. 2021 年 1 月以降、新型コロナウイルスに関連して退職した職員はいますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回　答 n ％

いない 148 72.5%

わからない 46 22.5%

いる 10 4.9%

総　数 204

72%

23%

5%

いない

わからない

いる

49%

21%

13%

9%

4%
2% 2%

当局が設置

当局と組合がそれぞれ設置

設置していない

職場以外に設置

（例：市役所や外部委託）

組合が設置

わからない

その他



Q30. 退職のあった職種は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q31. 2021 年 1 月から 10 月に新型コロナウイルスに関連し、休職をされた職員はいますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q32. 休職のあった職種は？ 
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回　答 n ％

いない 121 59.3%

わからない 47 23.0%

いる 36 17.6%

総　数 204

59%
23%

18%

いない
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新型コロナウイルスに関連した業務負担について 

Q33. 感染拡大時に感染症対応部署への人員の応援体制は十分でしたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q34. どこから応援がありましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

感染症対応の保健師採用について 

Q35. 昨年度と比べて感染症対応の正規職員の保健師は何人増員されましたか？ 

  

 

 

 

 

回　答 n ％

十分な応援があった 12 5.9%

ある程度応援があった 58 28.4%

どちらともいえない 41 20.1%

やや不十分 45 22.1%

不十分 48 23.5%

総　数 204

6%

28%

20%

22%

24%

十分な応援があった

ある程度応援があった

どちらともいえない

やや不十分

不十分

回　答 n ％

保健所以外の部署 114 47.7%

保健所内の他部署 69 28.9%

派遣業者から 27 11.3%

その他 29 12.1%

総　数 239

48%

29%

11%

12%

保健所以外の部署

保健所内の他部署

派遣業者から

その他
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昨年度と比べて感染症対応の会計年度任用職員の保健師は何人増員されましたか？ 
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Q36. 2022 年 4 月採用の保健師採用試験は行われていますか？ 

 

 

 

 

 

 

回　答 n ％

実施済み 127 65.8%

予定なし 48 24.9%

予定あり 13 6.7%

わからない 5 2.6%

総　数 193
66%

25%

7%

2%

実施済み

予定なし

予定あり

わからない


